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확실하게 점수를 올리는 

유형 연습

정답과 풀이 003쪽

함수  f(x)가  lim
x =Ú 2  

x f(x)=3일 때, lim
x =Ú 2  

(xÛ`+x) f(x)의 값

을 구하여라.

풀이

lim 
x =Ú 2 

(xÛ`+x) f(x)=lim 
x =Ú 2 

x(x+1) f(x)

=lim 
x =Ú 2 

x f(x)_lim 
x =Ú 2 

(x+1)

=3_3=9

 답 9

함수의 극한에 대한 성질
유형 06

다음 극한값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

⑴ lim
x =Ú1+   

[x-2]  ⑵ lim
x =Ú3-   

[x-3]

⑶ lim
x =Ú-2-     

[x]Û`   ⑷ lim
x =Ú0+   

[x]    
x

  

017

lim
x =Ú1+   

[2x]+ lim
x =Ú1-   

3[x]의 값은?   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

① -1 ② 0  ③ 1

④ 2 ⑤ 3 

018

함수  f(x)=g
x-2

x  

(x¾0)

(x<0) 
에 대하여 다음 극한값을 

구하여라.

⑴ lim      
x =Ú0+   

 f( f(x))  ⑵ lim       
x =Ú0-    

 f( f(x)) 

020
lim

x =Ú-3+    
[x+2]+ lim

x =Ú-3-    
[x+4]의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

풀이

x Ú -3+일 때 x+2 Ú -1+이므로 lim 
x =Ú-3+     

[x+2]=-1

x Ú -3-일 때 x+4 Ú 1-이므로 lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=0

∴ lim 
x =Ú-3+     

[x+2]+ lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=-1+0=-1

 답 -1

가우스 함수의 극한유형 04

함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 

그림과 같을 때,   

lim
x =Ú 0- 

 f( f(x))+ lim
x =Ú 2+ 

 f( f(x))의 

값을 구하여라.

풀이

 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0-일 때 t Ú 1-이므로 lim
x =Ú0-  

 f( f(x))= lim
t =Ú1-    

 f(t)=1

x Ú 2+일 때 t Ú 1+이므로 lim
x =Ú2+  

 f( f(x))= lim
t =Ú1+   

 f(t)=0

∴ lim
x =Ú0-  

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))=1+0=1

 답 1

합성함수의 극한유형 05

풍쌤 유형 TIP

[x]가 x보다 크지 않은 최대의 정수일 때, 정수 n에 대하여

⑴ x Ú n+이면 nÉx<n+1이므로 lim
x =Ún+   

[x]=n

⑵ x Ú n-이면 n-1Éx<n이므로 lim
x =Ún-   

[x]=n-1 풍쌤 유형 TIP

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))의 값은 다음을 이용하여 구한다.

 f(x)=t로 놓고

⑴   x Ú a+일 때 t Ú b+이면  

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b+    

 g(t)= lim 
x =Ú b+    

 g(x)

⑵   x Ú a+일 때 t Ú b-이면 

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b-    

 g(t)= lim 
x =Ú b-    

 g(x)

⑶ x Ú a+일 때 t=b이면 lim
x =Ú a+    

 g( f(x))=lim
t =Ú b

  g(t)=g(b)

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프가 다음 그림과 같

을 때, lim
x =Ú0-    

 g( f(x))+ lim
x =Ú1+   

 f(g(x))의 값을 구하여라.

O
-1

1

x

y

y=f{x}

O 1

1

x

y y=g{x}

022 서술형

다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú-2    

(3x+1)(x-1) ⑵ lim
x =Ú-1    

(xÛ`+1)(x+3)

⑶ lim
x =Ú 3   

 
xÛ`-4
x-2

    ⑷ lim
x =Ú 4   

 '§x "ÃxÛ`+9  

024

두 함수 f(x), g(x)에 대하여   

 lim
x =Ú 1     

 f(x)=3, lim
x =Ú 1     

 g(x)=-6  

일 때, 다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú 1    

{ f(x)+g(x)} ⑵ lim
x =Ú 1    

{2 f(x)-g(x)}

⑶ lim
x =Ú 1    

  f(x)g(x)  ⑷ lim
x =Ú 1   

 
 3 g(x)
2 f(x) 

  

⑸ lim
x =Ú 1   

{ f(x)}Û`   ⑹ lim
x =Ú 1   

 
  f(x)+1
 g(x)+4 

   

023

x

y

O-1

1

2

21

y=f{x}

함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 그

림과 같을 때, 다음 극한값을 구하여

라.

⑴ lim
x =Ú1+   

 f( f(x))

⑵ lim
x =Ú1-    

 f( f(x))

⑶ lim
x =Ú0+   

 f( f(x))

⑷ lim
x =Ú0-    

 f( f(x))

⑸ lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))

⑹ lim
x =Ú-1-   

 f( f(x)) 

019

O-1 1

1

x

y
y=f{x}

함수 y=f(x)의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때,

lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))

의 값은?

① 2 ② 3 

③ 4 ④ 5 

⑤ 6 

021
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y=f{x}
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•반드시 알아야 할 기본 유형으로 구성

•발전 유형의 접근 방법을 제시한

•실전에 대비할 수 있도록 철저하게 분석한

풍쌤 유형 TIP  

교육청 기출서술형

정답과 풀이 003쪽

함수  f(x)가  lim
x =Ú 2  

x f(x)=3일 때, lim
x =Ú 2  

(xÛ`+x) f(x)의 값

을 구하여라.

풀이

lim 
x =Ú 2 

(xÛ`+x) f(x)=lim 
x =Ú 2 

x(x+1) f(x)

=lim 
x =Ú 2 

x f(x)_lim 
x =Ú 2 

(x+1)

=3_3=9

 답 9

함수의 극한에 대한 성질
유형 06

다음 극한값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

⑴ lim
x =Ú1+   

[x-2]  ⑵ lim
x =Ú3-   

[x-3]

⑶ lim
x =Ú-2-     

[x]Û`   ⑷ lim
x =Ú0+   

[x]    
x

  

017

lim
x =Ú1+   

[2x]+ lim
x =Ú1-   

3[x]의 값은?   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

① -1 ② 0  ③ 1

④ 2 ⑤ 3 

018

함수  f(x)=g
x-2

x  

(x¾0)

(x<0) 
에 대하여 다음 극한값을 

구하여라.

⑴ lim      
x =Ú0+   

 f( f(x))  ⑵ lim       
x =Ú0-    

 f( f(x)) 

020
lim

x =Ú-3+    
[x+2]+ lim

x =Ú-3-    
[x+4]의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

풀이

x Ú -3+일 때 x+2 Ú -1+이므로 lim 
x =Ú-3+     

[x+2]=-1

x Ú -3-일 때 x+4 Ú 1-이므로 lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=0

∴ lim 
x =Ú-3+     

[x+2]+ lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=-1+0=-1

 답 -1

가우스 함수의 극한유형 04

함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 

그림과 같을 때,   

lim
x =Ú 0- 

 f( f(x))+ lim
x =Ú 2+ 

 f( f(x))의 

값을 구하여라.

풀이

 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0-일 때 t Ú 1-이므로 lim
x =Ú0-  

 f( f(x))= lim
t =Ú1-    

 f(t)=1

x Ú 2+일 때 t Ú 1+이므로 lim
x =Ú2+  

 f( f(x))= lim
t =Ú1+   

 f(t)=0

∴ lim
x =Ú0-  

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))=1+0=1

 답 1

합성함수의 극한유형 05

풍쌤 유형 TIP

[x]가 x보다 크지 않은 최대의 정수일 때, 정수 n에 대하여

⑴ x Ú n+이면 nÉx<n+1이므로 lim
x =Ún+   

[x]=n

⑵ x Ú n-이면 n-1Éx<n이므로 lim
x =Ún-   

[x]=n-1 풍쌤 유형 TIP

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))의 값은 다음을 이용하여 구한다.

 f(x)=t로 놓고

⑴   x Ú a+일 때 t Ú b+이면  

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b+    

 g(t)= lim 
x =Ú b+    

 g(x)

⑵   x Ú a+일 때 t Ú b-이면 

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b-    

 g(t)= lim 
x =Ú b-    

 g(x)

⑶ x Ú a+일 때 t=b이면 lim
x =Ú a+    

 g( f(x))=lim
t =Ú b

  g(t)=g(b)

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프가 다음 그림과 같

을 때, lim
x =Ú0-    

 g( f(x))+ lim
x =Ú1+   

 f(g(x))의 값을 구하여라.

O
-1

1

x

y

y=f{x}

O 1

1

x

y y=g{x}

022 서술형

다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú-2    

(3x+1)(x-1) ⑵ lim
x =Ú-1    

(xÛ`+1)(x+3)

⑶ lim
x =Ú 3   

 
xÛ`-4
x-2

    ⑷ lim
x =Ú 4   

 '§x "ÃxÛ`+9  

024

두 함수 f(x), g(x)에 대하여   

 lim
x =Ú 1     

 f(x)=3, lim
x =Ú 1     

 g(x)=-6  

일 때, 다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú 1    

{ f(x)+g(x)} ⑵ lim
x =Ú 1    

{2 f(x)-g(x)}

⑶ lim
x =Ú 1    

  f(x)g(x)  ⑷ lim
x =Ú 1   

 
 3 g(x)
2 f(x) 

  

⑸ lim
x =Ú 1   

{ f(x)}Û`   ⑹ lim
x =Ú 1   

 
  f(x)+1
 g(x)+4 

   

023

x

y

O-1

1
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21

y=f{x}

함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 그

림과 같을 때, 다음 극한값을 구하여

라.

⑴ lim
x =Ú1+   

 f( f(x))

⑵ lim
x =Ú1-    

 f( f(x))

⑶ lim
x =Ú0+   

 f( f(x))

⑷ lim
x =Ú0-    

 f( f(x))

⑸ lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))

⑹ lim
x =Ú-1-   

 f( f(x)) 

019

O-1 1

1

x

y
y=f{x}

함수 y=f(x)의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때,

lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))

의 값은?

① 2 ② 3 

③ 4 ④ 5 

⑤ 6 
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정답과 풀이 003쪽

함수  f(x)가  lim
x =Ú 2  

x f(x)=3일 때, lim
x =Ú 2  

(xÛ`+x) f(x)의 값

을 구하여라.

풀이

lim 
x =Ú 2 

(xÛ`+x) f(x)=lim 
x =Ú 2 

x(x+1) f(x)

=lim 
x =Ú 2 

x f(x)_lim 
x =Ú 2 

(x+1)

=3_3=9

 답 9

함수의 극한에 대한 성질
유형 06

다음 극한값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

⑴ lim
x =Ú1+   

[x-2]  ⑵ lim
x =Ú3-   

[x-3]

⑶ lim
x =Ú-2-     

[x]Û`   ⑷ lim
x =Ú0+   

[x]    
x

  

017

lim
x =Ú1+   

[2x]+ lim
x =Ú1-   

3[x]의 값은?   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

① -1 ② 0  ③ 1

④ 2 ⑤ 3 

018

함수  f(x)=g
x-2

x  

(x¾0)

(x<0) 
에 대하여 다음 극한값을 

구하여라.

⑴ lim      
x =Ú0+   

 f( f(x))  ⑵ lim       
x =Ú0-    

 f( f(x)) 

020
lim

x =Ú-3+    
[x+2]+ lim

x =Ú-3-    
[x+4]의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

풀이

x Ú -3+일 때 x+2 Ú -1+이므로 lim 
x =Ú-3+     

[x+2]=-1

x Ú -3-일 때 x+4 Ú 1-이므로 lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=0

∴ lim 
x =Ú-3+     

[x+2]+ lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=-1+0=-1

 답 -1

가우스 함수의 극한유형 04

함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 

그림과 같을 때,   

lim
x =Ú 0- 

 f( f(x))+ lim
x =Ú 2+ 

 f( f(x))의 

값을 구하여라.

풀이

 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0-일 때 t Ú 1-이므로 lim
x =Ú0-  

 f( f(x))= lim
t =Ú1-    

 f(t)=1

x Ú 2+일 때 t Ú 1+이므로 lim
x =Ú2+  

 f( f(x))= lim
t =Ú1+   

 f(t)=0

∴ lim
x =Ú0-  

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))=1+0=1

 답 1

합성함수의 극한유형 05

풍쌤 유형 TIP

[x]가 x보다 크지 않은 최대의 정수일 때, 정수 n에 대하여

⑴ x Ú n+이면 nÉx<n+1이므로 lim
x =Ún+   

[x]=n

⑵ x Ú n-이면 n-1Éx<n이므로 lim
x =Ún-   

[x]=n-1 풍쌤 유형 TIP

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))의 값은 다음을 이용하여 구한다.

 f(x)=t로 놓고

⑴   x Ú a+일 때 t Ú b+이면  

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b+    

 g(t)= lim 
x =Ú b+    

 g(x)

⑵   x Ú a+일 때 t Ú b-이면 

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b-    

 g(t)= lim 
x =Ú b-    

 g(x)

⑶ x Ú a+일 때 t=b이면 lim
x =Ú a+    

 g( f(x))=lim
t =Ú b

  g(t)=g(b)

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프가 다음 그림과 같

을 때, lim
x =Ú0-    

 g( f(x))+ lim
x =Ú1+   

 f(g(x))의 값을 구하여라.

O
-1

1

x

y

y=f{x}

O 1

1

x
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022 서술형

다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú-2    

(3x+1)(x-1) ⑵ lim
x =Ú-1    

(xÛ`+1)(x+3)

⑶ lim
x =Ú 3   

 
xÛ`-4
x-2

    ⑷ lim
x =Ú 4   

 '§x "ÃxÛ`+9  
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두 함수 f(x), g(x)에 대하여   

 lim
x =Ú 1     

 f(x)=3, lim
x =Ú 1     

 g(x)=-6  

일 때, 다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú 1    

{ f(x)+g(x)} ⑵ lim
x =Ú 1    

{2 f(x)-g(x)}

⑶ lim
x =Ú 1    

  f(x)g(x)  ⑷ lim
x =Ú 1   

 
 3 g(x)
2 f(x) 

  

⑸ lim
x =Ú 1   

{ f(x)}Û`   ⑹ lim
x =Ú 1   

 
  f(x)+1
 g(x)+4 
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함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 그

림과 같을 때, 다음 극한값을 구하여

라.

⑴ lim
x =Ú1+   

 f( f(x))

⑵ lim
x =Ú1-    

 f( f(x))

⑶ lim
x =Ú0+   

 f( f(x))

⑷ lim
x =Ú0-    

 f( f(x))

⑸ lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))

⑹ lim
x =Ú-1-   

 f( f(x)) 
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함수 y=f(x)의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때,

lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))

의 값은?

① 2 ② 3 

③ 4 ④ 5 

⑤ 6 
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교과서와 기본에 충실한 

개념 정리

•간결하고 이해하기 쉽게 개념 정리

•확실한 개념 이해를 위한         와

•배웠던 내용을 다시 보는 선수 과목 개념

참고 예

정답과 풀이 023쪽

함수 y=f(x)에서 x의 값이 a에서 b까

지 변할 때 y의 값은  f(a)에서 f(b)까

지 변한다. x의 변화량 b-a를 x의 증분 

Dx, y의 변화량 f(b)-f(a)를 y의 증

분 Dy라고 한다.

1. 평균변화율

( 1 )		평균변화율	:	함수	y=	f(x)에서	x의	값이	a에서	b까지	변할	때의	평균변화율은

	 D	y	
Dx =

	f(b)-	f(a)	
b-a

=
	f(a+Dx)-	f(a)

Dx

(2)		평균변화율의	기하적	의미:	함수	y=	f(x)에서	x의	값이	a에서	b까지	변할	때의	평

균변화율은	y=f(x)의	그래프	위의	두	점	(a,		f(a)),	(b,		f(b))를	지나는	직선의	

기울기와	같다.

Dx=b-a이므로 b=a+Dx
∴	Dy=f(b)-f(a)=f(a+Dx)-f(a)∴ 

2. 미분계수

( 1 )		미분계수	(순간변화율):	함수	y=	f(x)의	x=a에서의	미분계수는

	 	f	'(a)= lim					
Dx	=Ú	0			

D	y	
Dx = lim						

Dx	=Ú	0				

	f(a+Dx)-	f(a)
Dx =lim					

x	=Ú	a				

	f(x)-	f(a)	
x-a

(2)		미분계수의	기하적	의미:	함수		f(x)의	x=a에서의	미분계수		f	'(a)는	곡선	y=	f(x)	

위의	점	(a,		f(a))에서의	접선의	기울기와	같다.

실수 a와 자연수 n에 대하여 함수  

y=(x+a)n의 도함수는

y'=n(x+a)n-1

5. 미분법

( 1 )		미분법의	공식	

	 두	함수		f(x),	g(x)가	미분가능할	때,	(단,	n은	자연수이고,	k는	상수이다.)

	 ①	y=k일	때	y'=0	 ②	y=xn일	때	y'=nxn-1

	 ③	y=k	f(x)일	때	y'=k	f	'(x)	 ④	y=	f(x)+g(x)일	때	y'=	f	'(x)+g'(x)

	 ⑤	y=	f(x)-g(x)일	때	y'=	f	'(x)-g'(x)

(2)		곱의	미분법

	 세	함수		f(x),	g(x),	h(x)가	미분가능할	때,	

	 ①	y=	f(x)g(x)이면	y'=	f	'(x)g(x)+	f(x)g'(x)

	 ②			y=	f(x)g(x)h(x)이면		 	

y'=	f	'(x)g(x)h(x)+	f(x)g'(x)h(x)+	f(x)g(x)h'(x)

참고  함수  f(x)가 미분가능할 때, y={  f(x)}n (n은 자연수)이면 y'=n{ f(x)}n-1 f '(x)

Ⅱ. 미분

함수		f(x)=xÛ`+2x에서	x의	값이	다음과	같이	변할	

때의	평균변화율을	구하여라.

⑴	0에서	2까지	변할	때

⑵	-1에서	1까지	변할	때

⑶	-1에서	-5까지	변할	때	

001

함수		f(x)=xÛ`-ax+5에	대하여	x의	값이	-2에서	1

까지	변할	때의	평균변화율이	8일	때,	상수	a의	값은?

①	-9	 ②	-6	 	 ③	-3

④	3	 ⑤	6	

003

다음	함수에서	x의	값이	1에서	3까지	변할	때의	평균변

화율을	구하여라.

⑴		f(x)=-x

⑵		f(x)=2x+1

⑶		f(x)=2xÛ`-5	

002

함수		f(x)=x(x+1)(x-2)에서	x의	값이	-2에서	0

까지	변할	때의	평균변화율과	x의	값이	0에서	a까지	변

할	때의	평균변화율이	서로	같을	때,	양수	a의	값은?

①	1	 ②	2	 	 ③	3

④	4	 ⑤	5	

004 교육청 기출

함수  f(x)=xÛ`-5에 대하여 x의 값이 a에서 3까지 변할 때

의 평균변화율이 2일 때, a의 값을 구하여라. (단, a+3)

풀이

x의 값이 a에서 3까지 변할 때의 함수  f(x)의 평균변화율은

	f(3)-	f(a)	
3-a	

=
4-(aÛ`-5)	

3-a	
= 9-aÛ`	

3-a	
=

(3+a)(3-a)	
3-a	

=3+a

이때 3+a=2이므로 a=-1

 답 -1

a+3이므로 약분 가능

평균변화율과 그 의미
유형 01

함수  f(x)의 x=a에서의 미분계수  

f̀ '(a)가 존재하지 않으면 함수  f(x)가  

x=a에서 미분가능하지 않다고 한다.

➡   함수  f(x)가 x=a에서 미분가능하

지 않은 경우

 Ú x=a에서 불연속인 경우

 Û   x=a에서 그래프가 꺾인 경우

3. 미분가능성과 연속성

( 1 )		미분가능	:	함수		f(x)의	x=a에서의	미분계수		f	'(a)가	존재할	때,	함수		f(x)는		

x=a에서	미분가능하다고	한다.	

(2)		미분가능성과	연속성:	함수		f(x)가	x=a에서	미분가능하면		

	f(x)는	x=a에서	연속이다.

 참고  일반적으로 그 역은 성립하지 않는다. 즉, 함수  f(x)가 x=a에서 연속

이라고 해서 반드시 x=a에서 미분가능한 것은 아니다.

함수

연속인 함수

미분가능한
함수

4. 도함수

미분가능한	함수	y=	f(x)의	도함수는

	f	'(x)= lim
Dx	=Ú	0				

	f(x+Dx)-	f(x)
Dx =lim

h	=Ú	0				

	f(x+h)-	f(x)
h

참고  함수 y= f(x)의 도함수  f '(x)를 구하는 것을 함수 y= f(x)를 x에 대하여 미분한다고 하고, 그 계

산법을 미분법이라고 한다.

Dx 대신 h를 사용해서 나타낼 수 있다.
함수  y= f(x)의 도함수  f '(x)는  y', 
dy
dx

, 
d	
dx

 f(x) 등으로 나타내기도 한다. 함수	y=	f(x)의	그래프가	오른

쪽	그림과	같고,	직선	AB의	기울

기가	2일	때,	x의	값이	0에서	1까

지	변할	때의	함수	y=	f(x)의	평

균변화율은?	(단,		f(0)=	f(5))

①	-8	 ②	-4	 	 ③	0

④	4	 ⑤	8	
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정답과 풀이 023쪽

함수 y=f(x)에서 x의 값이 a에서 b까

지 변할 때 y의 값은  f(a)에서 f(b)까

지 변한다. x의 변화량 b-a를 x의 증분 

Dx, y의 변화량 f(b)-f(a)를 y의 증

분 Dy라고 한다.

1. 평균변화율

( 1 )		평균변화율	:	함수	y=	f(x)에서	x의	값이	a에서	b까지	변할	때의	평균변화율은

	 D	y	
Dx =

	f(b)-	f(a)	
b-a

=
	f(a+Dx)-	f(a)

Dx

(2)		평균변화율의	기하적	의미:	함수	y=	f(x)에서	x의	값이	a에서	b까지	변할	때의	평

균변화율은	y=f(x)의	그래프	위의	두	점	(a,		f(a)),	(b,		f(b))를	지나는	직선의	

기울기와	같다.

Dx=b-a이므로 b=a+Dx
∴	Dy=f(b)-f(a)=f(a+Dx)-f(a)∴ 

2. 미분계수

( 1 )		미분계수	(순간변화율):	함수	y=	f(x)의	x=a에서의	미분계수는

	 	f	'(a)= lim					
Dx	=Ú	0			

D	y	
Dx = lim						

Dx	=Ú	0				

	f(a+Dx)-	f(a)
Dx =lim					

x	=Ú	a				

	f(x)-	f(a)	
x-a

(2)		미분계수의	기하적	의미:	함수		f(x)의	x=a에서의	미분계수		f	'(a)는	곡선	y=	f(x)	

위의	점	(a,		f(a))에서의	접선의	기울기와	같다.

실수 a와 자연수 n에 대하여 함수  

y=(x+a)n의 도함수는

y'=n(x+a)n-1

5. 미분법

( 1 )		미분법의	공식	

	 두	함수		f(x),	g(x)가	미분가능할	때,	(단,	n은	자연수이고,	k는	상수이다.)

	 ①	y=k일	때	y'=0	 ②	y=xn일	때	y'=nxn-1

	 ③	y=k	f(x)일	때	y'=k	f	'(x)	 ④	y=	f(x)+g(x)일	때	y'=	f	'(x)+g'(x)

	 ⑤	y=	f(x)-g(x)일	때	y'=	f	'(x)-g'(x)

(2)		곱의	미분법

	 세	함수		f(x),	g(x),	h(x)가	미분가능할	때,	

	 ①	y=	f(x)g(x)이면	y'=	f	'(x)g(x)+	f(x)g'(x)

	 ②			y=	f(x)g(x)h(x)이면		 	

y'=	f	'(x)g(x)h(x)+	f(x)g'(x)h(x)+	f(x)g(x)h'(x)

참고  함수  f(x)가 미분가능할 때, y={  f(x)}n (n은 자연수)이면 y'=n{ f(x)}n-1 f '(x)

Ⅱ. 미분

함수		f(x)=xÛ`+2x에서	x의	값이	다음과	같이	변할	

때의	평균변화율을	구하여라.

⑴	0에서	2까지	변할	때

⑵	-1에서	1까지	변할	때

⑶	-1에서	-5까지	변할	때	

001

함수		f(x)=xÛ`-ax+5에	대하여	x의	값이	-2에서	1

까지	변할	때의	평균변화율이	8일	때,	상수	a의	값은?

①	-9	 ②	-6	 	 ③	-3

④	3	 ⑤	6	

003

다음	함수에서	x의	값이	1에서	3까지	변할	때의	평균변

화율을	구하여라.

⑴		f(x)=-x

⑵		f(x)=2x+1

⑶		f(x)=2xÛ`-5	

002

함수		f(x)=x(x+1)(x-2)에서	x의	값이	-2에서	0

까지	변할	때의	평균변화율과	x의	값이	0에서	a까지	변

할	때의	평균변화율이	서로	같을	때,	양수	a의	값은?

①	1	 ②	2	 	 ③	3

④	4	 ⑤	5	

004 교육청 기출

함수  f(x)=xÛ`-5에 대하여 x의 값이 a에서 3까지 변할 때

의 평균변화율이 2일 때, a의 값을 구하여라. (단, a+3)

풀이

x의 값이 a에서 3까지 변할 때의 함수  f(x)의 평균변화율은

	f(3)-	f(a)	
3-a	

=
4-(aÛ`-5)	

3-a	
= 9-aÛ`	

3-a	
=

(3+a)(3-a)	
3-a	

=3+a

이때 3+a=2이므로 a=-1

 답 -1

a+3이므로 약분 가능

평균변화율과 그 의미
유형 01

함수  f(x)의 x=a에서의 미분계수  

f̀ '(a)가 존재하지 않으면 함수  f(x)가  

x=a에서 미분가능하지 않다고 한다.

➡   함수  f(x)가 x=a에서 미분가능하

지 않은 경우

 Ú x=a에서 불연속인 경우

 Û   x=a에서 그래프가 꺾인 경우

3. 미분가능성과 연속성

( 1 )		미분가능	:	함수		f(x)의	x=a에서의	미분계수		f	'(a)가	존재할	때,	함수		f(x)는		

x=a에서	미분가능하다고	한다.	

(2)		미분가능성과	연속성:	함수		f(x)가	x=a에서	미분가능하면		

	f(x)는	x=a에서	연속이다.

 참고  일반적으로 그 역은 성립하지 않는다. 즉, 함수  f(x)가 x=a에서 연속

이라고 해서 반드시 x=a에서 미분가능한 것은 아니다.

함수

연속인 함수

미분가능한
함수

4. 도함수

미분가능한	함수	y=	f(x)의	도함수는

	f	'(x)= lim
Dx	=Ú	0				

	f(x+Dx)-	f(x)
Dx =lim

h	=Ú	0				

	f(x+h)-	f(x)
h

참고  함수 y= f(x)의 도함수  f '(x)를 구하는 것을 함수 y= f(x)를 x에 대하여 미분한다고 하고, 그 계

산법을 미분법이라고 한다.

Dx 대신 h를 사용해서 나타낼 수 있다.
함수  y= f(x)의 도함수  f '(x)는  y', 
dy
dx

, 
d	
dx

 f(x) 등으로 나타내기도 한다. 함수	y=	f(x)의	그래프가	오른

쪽	그림과	같고,	직선	AB의	기울

기가	2일	때,	x의	값이	0에서	1까

지	변할	때의	함수	y=	f(x)의	평

균변화율은?	(단,		f(0)=	f(5))

①	-8	 ②	-4	 	 ③	0

④	4	 ⑤	8	
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구성과 특징

정답과 풀이 003쪽

함수  f(x)가  lim
x =Ú 2  

x f(x)=3일 때, lim
x =Ú 2  

(xÛ`+x) f(x)의 값

을 구하여라.

풀이

lim 
x =Ú 2 

(xÛ`+x) f(x)=lim 
x =Ú 2 

x(x+1) f(x)

=lim 
x =Ú 2 

x f(x)_lim 
x =Ú 2 

(x+1)

=3_3=9

 답 9

함수의 극한에 대한 성질
유형 06

다음 극한값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

⑴ lim
x =Ú1+   

[x-2]  ⑵ lim
x =Ú3-   

[x-3]

⑶ lim
x =Ú-2-     

[x]Û`   ⑷ lim
x =Ú0+   

[x]    
x

  

017

lim
x =Ú1+   

[2x]+ lim
x =Ú1-   

3[x]의 값은?   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

① -1 ② 0  ③ 1

④ 2 ⑤ 3 

018

함수  f(x)=g
x-2

x  

(x¾0)

(x<0) 
에 대하여 다음 극한값을 

구하여라.

⑴ lim      
x =Ú0+   

 f( f(x))  ⑵ lim       
x =Ú0-    

 f( f(x)) 

020
lim

x =Ú-3+    
[x+2]+ lim

x =Ú-3-    
[x+4]의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

풀이

x Ú -3+일 때 x+2 Ú -1+이므로 lim 
x =Ú-3+     

[x+2]=-1

x Ú -3-일 때 x+4 Ú 1-이므로 lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=0

∴ lim 
x =Ú-3+     

[x+2]+ lim 
x =Ú-3-     

[x+4]=-1+0=-1

 답 -1

가우스 함수의 극한유형 04

함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 

그림과 같을 때,   

lim
x =Ú 0- 

 f( f(x))+ lim
x =Ú 2+ 

 f( f(x))의 

값을 구하여라.

풀이

 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0-일 때 t Ú 1-이므로 lim
x =Ú0-  

 f( f(x))= lim
t =Ú1-    

 f(t)=1

x Ú 2+일 때 t Ú 1+이므로 lim
x =Ú2+  

 f( f(x))= lim
t =Ú1+   

 f(t)=0

∴ lim
x =Ú0-  

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))=1+0=1

 답 1

합성함수의 극한유형 05

풍쌤 유형 TIP

[x]가 x보다 크지 않은 최대의 정수일 때, 정수 n에 대하여

⑴ x Ú n+이면 nÉx<n+1이므로 lim
x =Ún+   

[x]=n

⑵ x Ú n-이면 n-1Éx<n이므로 lim
x =Ún-   

[x]=n-1 풍쌤 유형 TIP

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))의 값은 다음을 이용하여 구한다.

 f(x)=t로 놓고

⑴   x Ú a+일 때 t Ú b+이면  

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b+    

 g(t)= lim 
x =Ú b+    

 g(x)

⑵   x Ú a+일 때 t Ú b-이면 

lim
x =Ú a+    

 g( f(x))= lim
t =Ú b-    

 g(t)= lim 
x =Ú b-    

 g(x)

⑶ x Ú a+일 때 t=b이면 lim
x =Ú a+    

 g( f(x))=lim
t =Ú b

  g(t)=g(b)

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프가 다음 그림과 같

을 때, lim
x =Ú0-    

 g( f(x))+ lim
x =Ú1+   

 f(g(x))의 값을 구하여라.

O
-1

1

x

y

y=f{x}

O 1

1

x

y y=g{x}

022 서술형

다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú-2    

(3x+1)(x-1) ⑵ lim
x =Ú-1    

(xÛ`+1)(x+3)

⑶ lim
x =Ú 3   

 
xÛ`-4
x-2

    ⑷ lim
x =Ú 4   

 '§x "ÃxÛ`+9  

024

두 함수 f(x), g(x)에 대하여   

 lim
x =Ú 1     

 f(x)=3, lim
x =Ú 1     

 g(x)=-6  

일 때, 다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim
x =Ú 1    

{ f(x)+g(x)} ⑵ lim
x =Ú 1    

{2 f(x)-g(x)}

⑶ lim
x =Ú 1    

  f(x)g(x)  ⑷ lim
x =Ú 1   

 
 3 g(x)
2 f(x) 

  

⑸ lim
x =Ú 1   

{ f(x)}Û`   ⑹ lim
x =Ú 1   

 
  f(x)+1
 g(x)+4 

   

023

x

y

O-1

1

2

21

y=f{x}

함수 y=f(x)의 그래프가 오른쪽 그

림과 같을 때, 다음 극한값을 구하여

라.

⑴ lim
x =Ú1+   

 f( f(x))

⑵ lim
x =Ú1-    

 f( f(x))

⑶ lim
x =Ú0+   

 f( f(x))

⑷ lim
x =Ú0-    

 f( f(x))

⑸ lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))

⑹ lim
x =Ú-1-   

 f( f(x)) 

019

O-1 1

1

x

y
y=f{x}

함수 y=f(x)의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때,

lim
x =Ú-1+   

 f( f(x))+ lim
x =Ú2+   

 f( f(x))

의 값은?

① 2 ② 3 

③ 4 ④ 5 

⑤ 6 

021

x

y

O-1

1

2

3

2 31

y=f{x}
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풀이 과정이 보이는 명쾌한 

정답과 풀이

실력을 높이는

연습 문제

정답과 풀이 010쪽

함수 y=f(x)의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때, 극한값이 존

재하는 것만을 |보기|에서 있는 

대로 고른 것은?

ㄱ. lim
x =Ú-2    

 f(x) ㄴ. lim     
x =Ú 1   

 f(x) ㄷ. lim      
x =Ú 3-      

 f(x)

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

01
함수  f(x)=g

3-x

9-xÛ`    

(|x|¾2)

(|x|<2) 
에 대하여 lim 

x =Ú a 
 f(x)의 

값이 존재하지 않을 때, 상수 a의 값은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 1 ⑤ 2 

04 교육청 기출

lim 
x =Ú2+   

|x-2| 
x-2 

+ lim
x =Ú-2-   

|x+2| 
x+2 

의 값은?

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

06

함수  f(x)=g
2x+1

-3x-4  

(x¾a)

(x<a) 
에 대하여 lim

x =Ú a  
 f(x)의 

값이 존재하도록 하는 실수 a의 값은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 0 ⑤ 1 

02

함수  f(x)=g
xÛ` 

-x+a

(x¾1)

(x<1) 
에 대하여 lim

x =Ú 1  
 f(x)의 

값이 존재하지 않기 위한 상수 a의 값의 조건은?

① |a|=1 ② a=1  ③ a+1

④ a=2 ⑤ a+2 

03

함수  f(x)=g
[x]+a

[x-1]

(x¾1) 

(x<1) 
이 x=1에서 극한값이 

존재하도록 하는 실수 a의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

07

함수  f(x)=

(

{

9

[x-2]
x-2

 

[ xÛ`-2x
x-2

]

(x>2) 

(x<2)  
에 대하여

lim  
x =Ú2+ 

 f(x)+ lim  
x =Ú2- 

 f(x)의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

08

함수  f(x)에 대하여 lim
x =Ú 2 

 f(x)=4일 때,   

lim
x =Ú 2

(xÛ`-4) f(x)
xÜ`-8

의 값은?

① -;3*; ② -;3$;  ③ -;4!;

④ ;3$; ⑤ ;3*; 

12

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프가 다음 그림과 같

을 때, 세 수 A, B, C의 대소 관계를 바르게 나타낸 것

은?

x

y

O-1

-1

1

y=f{x}

x

y

O 1

1
2

3

-1-3 2

y=g{x}

A= lim      
x =Ú 0+  

 f( f(x))

B= lim       
x =Ú -1-  

 g( f(x))

C= lim      
x =Ú 1+  

 g( g(x)) 

① A<B<C  ② A<C<B

③ B<A<C  ④ B<C<A

⑤ C<A<B 

09
함수  f(x)가  lim

x =Ú 1 
(x+1) f(x)=1을 만족시킬 때, 

lim
x =Ú 1 

(2xÛ`+1) f(x)=a이다. 20a의 값을 구하여라. 

11 수능 기출

함수의 극한에 대한 설명으로 옳은 것은?

① lim 
x =Ú a 

{ f(x)-g(x)}=0이면 lim
x =Ú a 

 f(x)=lim
x =Ú a 

 g(x)이다.

②   lim
x =Ú a 

 f(x)g(x)=0이면 lim
x =Ú a 

 f(x)=0 또는  

lim
x =Ú a 

 g(x)=0이다.

③   lim
x =Ú a 

 f(x)와 lim
x =Ú a 

 f(x)g(x)의 값이 각각 존재하면  

lim
x =Ú a 

 g(x)의 값도 존재한다.

④   lim
x =Ú a   

 f(x)와 lim
x =Ú a   

 
   f(x)
 g(x)  

 ( g(x)+0)의 값이 각각 존

재하면 lim
x =Ú a 

 g(x)의 값도 존재한다.

⑤   lim
x =Ú a   

 g(x)와 lim
x =Ú a   

 
   f(x)
 g(x)  

 ( g(x)+0)의 값이 각각 존

재하면 lim
x =Ú a 

 f(x)의 값도 존재한다. 

10 실력UP

x

y

1
1
2

-2

-2

5

O 3

y=f{x}

-3<x<2에서 정의된 함수 

y=f(x)의 그래프가 오른쪽 그

림과 같을 때, 다음 중 옳지 않

은 것은?

① lim 
x =Ú-3+  

 f(x)의 값이 존재한다.

② lim 
x =Ú-1 

 f(x)의 값이 존재한다.

③ lim 
x =Ú0+   

 f(x)= lim  
x =Ú0- 

 f(x)=lim 
x =Ú 0 

 f(x)이다.

④   -2<a<1인 실수 a에 대하여 lim 
x =Ú a 

 f(x)의 값이 항

상 존재한다.

⑤   x=1에서의 우극한과 좌극한이 모두 존재하므로  

lim 
x =Ú 1 

 f(x)의 값이 존재한다. 

05

x

y
y=f{x}

O 1

1
2

2-1-2
-3
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•유형 학습에 맞는 엄선된 유형 점검 문제로 구성

•기본 유형을 발전시킨 응용 문제 

•실전 문제 해결력을 기르는 기출 문제

실력  UP

•                로 자주 나오는 선수 개념 설명

•문제의 해결력을 높이는

•수학적 사고력을 키우는 | 다른 풀이 | 

풍쌤 개념 CHECK

문제 접근하기

정답과 풀이 010쪽

함수 y=f(x)의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때, 극한값이 존

재하는 것만을 |보기|에서 있는 

대로 고른 것은?

ㄱ. lim
x =Ú-2    

 f(x) ㄴ. lim     
x =Ú 1   

 f(x) ㄷ. lim      
x =Ú 3-      

 f(x)

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

01
함수  f(x)=g

3-x

9-xÛ`    

(|x|¾2)

(|x|<2) 
에 대하여 lim 

x =Ú a 
 f(x)의 

값이 존재하지 않을 때, 상수 a의 값은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 1 ⑤ 2 

04 교육청 기출

lim 
x =Ú2+   

|x-2| 
x-2 

+ lim
x =Ú-2-   

|x+2| 
x+2 

의 값은?

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

06

함수  f(x)=g
2x+1

-3x-4  

(x¾a)

(x<a) 
에 대하여 lim

x =Ú a  
 f(x)의 

값이 존재하도록 하는 실수 a의 값은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 0 ⑤ 1 

02

함수  f(x)=g
xÛ` 

-x+a

(x¾1)

(x<1) 
에 대하여 lim

x =Ú 1  
 f(x)의 

값이 존재하지 않기 위한 상수 a의 값의 조건은?

① |a|=1 ② a=1  ③ a+1

④ a=2 ⑤ a+2 

03

함수  f(x)=g
[x]+a

[x-1]

(x¾1) 

(x<1) 
이 x=1에서 극한값이 

존재하도록 하는 실수 a의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

07

함수  f(x)=

(

{

9

[x-2]
x-2

 

[ xÛ`-2x
x-2

]

(x>2) 

(x<2)  
에 대하여

lim  
x =Ú2+ 

 f(x)+ lim  
x =Ú2- 

 f(x)의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

08

함수  f(x)에 대하여 lim
x =Ú 2 

 f(x)=4일 때,   

lim
x =Ú 2

(xÛ`-4) f(x)
xÜ`-8

의 값은?

① -;3*; ② -;3$;  ③ -;4!;

④ ;3$; ⑤ ;3*; 

12

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프가 다음 그림과 같

을 때, 세 수 A, B, C의 대소 관계를 바르게 나타낸 것

은?

x

y

O-1

-1

1

y=f{x}

x

y

O 1

1
2

3

-1-3 2

y=g{x}

A= lim      
x =Ú 0+  

 f( f(x))

B= lim       
x =Ú -1-  

 g( f(x))

C= lim      
x =Ú 1+  

 g( g(x)) 

① A<B<C  ② A<C<B

③ B<A<C  ④ B<C<A

⑤ C<A<B 

09
함수  f(x)가  lim

x =Ú 1 
(x+1) f(x)=1을 만족시킬 때, 

lim
x =Ú 1 

(2xÛ`+1) f(x)=a이다. 20a의 값을 구하여라. 

11 수능 기출

함수의 극한에 대한 설명으로 옳은 것은?

① lim 
x =Ú a 

{ f(x)-g(x)}=0이면 lim
x =Ú a 

 f(x)=lim
x =Ú a 

 g(x)이다.

②   lim
x =Ú a 

 f(x)g(x)=0이면 lim
x =Ú a 

 f(x)=0 또는  

lim
x =Ú a 

 g(x)=0이다.

③   lim
x =Ú a 

 f(x)와 lim
x =Ú a 

 f(x)g(x)의 값이 각각 존재하면  

lim
x =Ú a 

 g(x)의 값도 존재한다.

④   lim
x =Ú a   

 f(x)와 lim
x =Ú a   

 
   f(x)
 g(x)  

 ( g(x)+0)의 값이 각각 존

재하면 lim
x =Ú a 

 g(x)의 값도 존재한다.

⑤   lim
x =Ú a   

 g(x)와 lim
x =Ú a   

 
   f(x)
 g(x)  

 ( g(x)+0)의 값이 각각 존

재하면 lim
x =Ú a 

 f(x)의 값도 존재한다. 

10 실력UP

x

y

1
1
2

-2

-2

5

O 3

y=f{x}

-3<x<2에서 정의된 함수 

y=f(x)의 그래프가 오른쪽 그

림과 같을 때, 다음 중 옳지 않

은 것은?

① lim 
x =Ú-3+  

 f(x)의 값이 존재한다.

② lim 
x =Ú-1 

 f(x)의 값이 존재한다.

③ lim 
x =Ú0+   

 f(x)= lim  
x =Ú0- 

 f(x)=lim 
x =Ú 0 

 f(x)이다.

④   -2<a<1인 실수 a에 대하여 lim 
x =Ú a 

 f(x)의 값이 항

상 존재한다.

⑤   x=1에서의 우극한과 좌극한이 모두 존재하므로  

lim 
x =Ú 1 

 f(x)의 값이 존재한다. 

05

x

y
y=f{x}

O 1

1
2

2-1-2
-3
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정답과 풀이 010쪽

함수 y=f(x)의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때, 극한값이 존

재하는 것만을 |보기|에서 있는 

대로 고른 것은?

ㄱ. lim
x =Ú-2    

 f(x) ㄴ. lim     
x =Ú 1   

 f(x) ㄷ. lim      
x =Ú 3-      

 f(x)

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

01
함수  f(x)=g

3-x

9-xÛ`    

(|x|¾2)

(|x|<2) 
에 대하여 lim 

x =Ú a 
 f(x)의 

값이 존재하지 않을 때, 상수 a의 값은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 1 ⑤ 2 

04 교육청 기출

lim 
x =Ú2+   

|x-2| 
x-2 

+ lim
x =Ú-2-   

|x+2| 
x+2 

의 값은?

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

06

함수  f(x)=g
2x+1

-3x-4  

(x¾a)

(x<a) 
에 대하여 lim

x =Ú a  
 f(x)의 

값이 존재하도록 하는 실수 a의 값은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 0 ⑤ 1 

02

함수  f(x)=g
xÛ` 

-x+a

(x¾1)

(x<1) 
에 대하여 lim

x =Ú 1  
 f(x)의 

값이 존재하지 않기 위한 상수 a의 값의 조건은?

① |a|=1 ② a=1  ③ a+1

④ a=2 ⑤ a+2 

03

함수  f(x)=g
[x]+a

[x-1]

(x¾1) 

(x<1) 
이 x=1에서 극한값이 

존재하도록 하는 실수 a의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

07

함수  f(x)=

(

{

9

[x-2]
x-2

 

[ xÛ`-2x
x-2

]

(x>2) 

(x<2)  
에 대하여

lim  
x =Ú2+ 

 f(x)+ lim  
x =Ú2- 

 f(x)의 값을 구하여라.   

 (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

08

함수  f(x)에 대하여 lim
x =Ú 2 

 f(x)=4일 때,   

lim
x =Ú 2

(xÛ`-4) f(x)
xÜ`-8

의 값은?

① -;3*; ② -;3$;  ③ -;4!;

④ ;3$; ⑤ ;3*; 

12

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프가 다음 그림과 같

을 때, 세 수 A, B, C의 대소 관계를 바르게 나타낸 것

은?

x

y

O-1

-1

1

y=f{x}

x

y

O 1

1
2

3

-1-3 2

y=g{x}

A= lim      
x =Ú 0+  

 f( f(x))

B= lim       
x =Ú -1-  

 g( f(x))

C= lim      
x =Ú 1+  

 g( g(x)) 

① A<B<C  ② A<C<B

③ B<A<C  ④ B<C<A

⑤ C<A<B 

09
함수  f(x)가  lim

x =Ú 1 
(x+1) f(x)=1을 만족시킬 때, 

lim
x =Ú 1 

(2xÛ`+1) f(x)=a이다. 20a의 값을 구하여라. 

11 수능 기출

함수의 극한에 대한 설명으로 옳은 것은?

① lim 
x =Ú a 

{ f(x)-g(x)}=0이면 lim
x =Ú a 

 f(x)=lim
x =Ú a 

 g(x)이다.

②   lim
x =Ú a 

 f(x)g(x)=0이면 lim
x =Ú a 

 f(x)=0 또는  

lim
x =Ú a 

 g(x)=0이다.

③   lim
x =Ú a 

 f(x)와 lim
x =Ú a 

 f(x)g(x)의 값이 각각 존재하면  

lim
x =Ú a 

 g(x)의 값도 존재한다.

④   lim
x =Ú a   

 f(x)와 lim
x =Ú a   

 
   f(x)
 g(x)  

 ( g(x)+0)의 값이 각각 존

재하면 lim
x =Ú a 

 g(x)의 값도 존재한다.

⑤   lim
x =Ú a   

 g(x)와 lim
x =Ú a   

 
   f(x)
 g(x)  

 ( g(x)+0)의 값이 각각 존

재하면 lim
x =Ú a 

 f(x)의 값도 존재한다. 

10 실력UP

x

y

1
1
2

-2

-2

5

O 3

y=f{x}

-3<x<2에서 정의된 함수 

y=f(x)의 그래프가 오른쪽 그

림과 같을 때, 다음 중 옳지 않

은 것은?

① lim 
x =Ú-3+  

 f(x)의 값이 존재한다.

② lim 
x =Ú-1 

 f(x)의 값이 존재한다.

③ lim 
x =Ú0+   

 f(x)= lim  
x =Ú0- 

 f(x)=lim 
x =Ú 0 

 f(x)이다.

④   -2<a<1인 실수 a에 대하여 lim 
x =Ú a 

 f(x)의 값이 항

상 존재한다.

⑤   x=1에서의 우극한과 좌극한이 모두 존재하므로  

lim 
x =Ú 1 

 f(x)의 값이 존재한다. 

05

x

y
y=f{x}

O 1

1
2

2-1-2
-3

01. 함수의 극한    023022    
Ⅰ. 함수의 극한과 연속
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01. 함수의 극한     011010     정답과 풀이

 g(x)=s라고 하면

x Ú 1+일 때 s Ú 1-이므로 

C= lim  
x Ú 1+ 

 g( g(x))= lim   
s Ú 1- 

 g(s)=2

∴ A<C<B
� 답 ②

10
문제 접근하기

함수의 극한에 대한 성질 중 관련된 성질이 무엇인지 생각해 보고, 참이 

아니라면 [반례]를 이용해서 거짓을 확인한다.

① [반례]  f(x)=g
1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
이면

  lim 
x Ú a 

{ f(x)- g(x)}=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+lim 
x Ú a 

 g(x)이다.

② [반례]  f(x)=g
1 

0 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

0 

1  

(x¾a)

(x<a) 
이면

   lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+0, lim 
x Ú a 

 g(x)+0이다.

③ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면

    lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만 lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재

하지 않는다.

④ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면 

   lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=0이지만  lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재하

   지 않는다.

⑤ lim 
x Ú a 

 g(x)=a,  lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=b (a, b는 상수)이면

  lim 
x Ú a 

 f(x)=lim 
x Ú a 
[ g(x)_

 f(x)
 g(x)

]=lim 
x Ú a 

 g(x)_lim  
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=ab

  로 극한값이 존재한다.

� 답 ⑤

11
lim
x Ú 1 

(x+1) f(x)=1에서  g(x)=(x+1) f(x)로 놓으면 

lim
x Ú 1 

 g(x)=1

이때 x+-1이면  f(x)=
 g(x)
x+1   

이므로

lim
x Ú 1 

(2xÛ`+1) f(x)=lim
x Ú 1 
[(2xÛ`+1)_

 g(x)
x+1   

]

=lim
x Ú 1 

2xÛ`+1 
x+1  

_lim
x Ú 1 

 g(x)

= 2+1 
1+1  

_1=;2#;

이때 a=;2#;이므로 

20a=20_;2#;=30

� 답 30

lim
x Ú a

f(x)와  lim
x Ú a

g(x)의 값은 존재하지 않는다.

05
①   x=-3에서의 우극한이 존재하므로  lim  

x Ú -3+     
 f(x)의 값이 존재한

다.

②  lim  
x Ú -1-     

 f(x)= lim  
x Ú -1+     

 f(x)이므로  lim  
x Ú -1 

 f(x)의 값이 존재한다.

③  lim  
x Ú 0+      

 f(x)= lim  
x Ú 0-      

 f(x)=lim  
x Ú 0  

 f(x)=0이다.

④   -2<a<1인 실수 a에 대하여 x=a의 우극한과 좌극한이 일치

하므로 lim  
x Ú a  

 f(x)의 값이 항상 존재한다.

⑤   x=1에서의 우극한과 좌극한이 모두 존재하지만  

lim  
x Ú 1+   

 f(x)=2,  lim  
x Ú 1-   

 f(x)=1로  lim  
x Ú 1+   

 f(x)+ lim  
x Ú 1-   

 f(x)이므

로 lim  
x Ú 1    

 f(x)의 값이 존재하지 않는다.

� 답 ⑤

06
x Ú 2+일 때, x-2>0이므로 

lim
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

= lim
x Ú 2+  

x-2 
x-2 

=1

x Ú -2-일 때, x+2<0이므로 

lim 
x Ú -2-  

|x+2|  
x+2  

= lim 
x Ú -2-  

-(x+2)   
x+2  

=-1

∴  lim  
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

+ lim 
x Ú -2-  

|x+2|   
x+2  

=1-1=0

� 답 ③

07
x Ú 1+일 때 [x]=1이므로 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1+  

([x]+a)=1+a

x Ú 1-일 때 x-1 Ú 0-이므로 

lim
x Ú 1-  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

[x-1]=-1

이때 함수  f(x)가 x=1에서 극한값이 존재하려면 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

 f(x)이어야 하므로 

1+a=-1    ∴ a=-2

� 답 -2

08
lim

x Ú 2+  
 f(x)= lim

x Ú 2+  

[x-2] 
x-2 

= lim
x Ú 2+  

0 
x-2 

=0

lim
x Ú 2-  

 f(x)= lim
x Ú 2-  

[ xÛ`-2x 
x-2  

]= lim
x Ú 2-  

[ x(x-2)
x-2   

]

= lim
x Ú 2-  

[x]=1

∴  lim
x Ú 2+  

 f(x)+ lim
x Ú 2-  

 f(x)=0+1=1

� 답 1

09
 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0+일 때 t Ú-1+이므로 

A= lim
x Ú 0+ 

 f( f(x))= lim 
t Ú-1+ 

 f(t)=0

x Ú-1-일 때 t Ú 0+이므로 

B= lim 
x Ú-1- 

 g( f(x))= lim 
t Ú 0+  

 g(t)=3

x-1 Ú 0-이면 
-1<x-1<0이므로!

lim 
x Ú 2+ 

[x-2]=0

 본문 022쪽

01
ㄱ.  lim 

x Ú-2+   
 f(x)= lim 

x Ú-2-   
 f(x)=-2이므로

  lim 
x Ú-2    

 f(x)=-2

ㄴ.   lim 
x Ú 1+     

 f(x)=1,  lim 
x Ú 1-     

 f(x)=2, 즉  lim 
x Ú 1+     

 f(x)+ lim 
x Ú 1-     

 f(x)이므

로 lim 
x Ú 1     

 f(x)의 값은 존재하지 않는다.

ㄷ.  lim 
x Ú 3-     

 f(x)=5

따라서 극한값이 존재하는 것은 ㄱ, ㄷ이다.

� 답 ③

02
lim 

x Ú a+     
 f(x)= lim 

x Ú a+     
(2x+1)=2a+1

lim 
x Ú a-     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

(-3x-4)=-3a-4

이때 lim 
x Ú a      

 f(x)의 값이 존재하려면  lim 
x Ú a+     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

 f(x)이어야 

하므로

2a+1=-3a-4, 5a=-5

∴ a=-1

� 답 ③

03
함수 x¾1일 때, y=xÛ`의 그래프가 오른쪽

xO 1

1

y y=x@  

그림과 같으므로 lim 
x Ú 1   

 f(x)의 값이 존재하지 

않으려면 lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)이어야 하

므로

1+-1+a

∴ a+2

� 답 ⑤

|�다른�풀이�|

lim 
x Ú 1+

 f(x)= lim 
x Ú 1+

xÛ`=1

lim 
x Ú 1-

 f(x)= lim 
x Ú 1-

(-x+a)=-1+a

이때 lim 
x Ú 1       

 f(x)의 값이 존재하지 않으려면  lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)

이어야 하므로

1+-1+a    ∴ a+2

04
함수 y= f(x)의 그래프는 오른쪽 그림과 같

O 2
1

5

9

-2 3

y

x

y=f{x}다. 이때

lim 
x Ú 2+     

 f(x)=1

lim 
x Ú 2-     

 f(x)=5

이므로 

lim 
x Ú 2+     

 f(x)+ lim 
x Ú 2-     

 f(x)

즉, lim 
x Ú 2 

 f(x)의 값이 존재하지 않으므로

a=2이다.

� 답 ⑤

풍쌤� �CHECK개념

두 점 사이의 거리_高 수학

두 점 (xÁ, yÁ), (xª, yª) 사이의 거리는 

"Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û` 

064
⑴ SA=;2!;_4_y=2y=2xÛ` (∵ y=xÛ`)

⑵ SB=;2!;_6_x=3x

⑶ lim           
x Ú¦ 

SA 

xSB
=lim           

x Ú¦ 

2xÛ` 
x_3x  

=lim           
x Ú¦ 

2xÛ` 
3xÛ`   

=;3@;

� 답 ⑴�2xÛ`� ⑵�3x� ⑶�;3@;

065
P(t, 't )이므로 OPÓ 

2
=tÛ`+t

선분 PH의 길이는 점 P(t, 't )와 직선 y=;2!;x, 즉 x-2y=0 사

이의 거리와 같으므로

PHÓ=
|t-2't |
'5   

삼각형 PHO는 직각삼각형이므로 

OHÓ 
2
=OPÓ 

2
-PHÓ 

2

=tÛ`+t-
(t-2't )Û``

5  

=
4tÛ`+4t't +t

5   

∴ lim            
t Ú¦ 

OHÓ 
2
 

OPÓ 
2
 
=lim            

t Ú¦ 

4tÛ`+4t't +t
5tÛ`+5t

=lim            
t Ú¦ 

4+ 4't`
t  

+ 1  
t

5+ 5  
t

=;5$;

� 답 ④

풍쌤� �CHECK개념

점과 직선 사이의 거리_高 수학 

한 점 (xÁ, yÁ)과 직선 ax+by+c=0 사이의 거리는 

|axÁ+byÁ+c|`

"ÃaÛ`+bÛ`
   

피타고라스 정리 이용
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01. 함수의 극한     011010     정답과 풀이

 g(x)=s라고 하면

x Ú 1+일 때 s Ú 1-이므로 

C= lim  
x Ú 1+ 

 g( g(x))= lim   
s Ú 1- 

 g(s)=2

∴ A<C<B
� 답 ②

10
문제 접근하기

함수의 극한에 대한 성질 중 관련된 성질이 무엇인지 생각해 보고, 참이 

아니라면 [반례]를 이용해서 거짓을 확인한다.

① [반례]  f(x)=g
1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
이면

  lim 
x Ú a 

{ f(x)- g(x)}=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+lim 
x Ú a 

 g(x)이다.

② [반례]  f(x)=g
1 

0 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

0 

1  

(x¾a)

(x<a) 
이면

   lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+0, lim 
x Ú a 

 g(x)+0이다.

③ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면

    lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만 lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재

하지 않는다.

④ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면 

   lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=0이지만  lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재하

   지 않는다.

⑤ lim 
x Ú a 

 g(x)=a,  lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=b (a, b는 상수)이면

  lim 
x Ú a 

 f(x)=lim 
x Ú a 
[ g(x)_

 f(x)
 g(x)

]=lim 
x Ú a 

 g(x)_lim  
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=ab

  로 극한값이 존재한다.

� 답 ⑤

11
lim
x Ú 1 

(x+1) f(x)=1에서  g(x)=(x+1) f(x)로 놓으면 

lim
x Ú 1 

 g(x)=1

이때 x+-1이면  f(x)=
 g(x)
x+1   

이므로

lim
x Ú 1 

(2xÛ`+1) f(x)=lim
x Ú 1 
[(2xÛ`+1)_

 g(x)
x+1   

]

=lim
x Ú 1 

2xÛ`+1 
x+1  

_lim
x Ú 1 

 g(x)

= 2+1 
1+1  

_1=;2#;

이때 a=;2#;이므로 

20a=20_;2#;=30

� 답 30

lim
x Ú a

f(x)와  lim
x Ú a

g(x)의 값은 존재하지 않는다.

05
①   x=-3에서의 우극한이 존재하므로  lim  

x Ú -3+     
 f(x)의 값이 존재한

다.

②  lim  
x Ú -1-     

 f(x)= lim  
x Ú -1+     

 f(x)이므로  lim  
x Ú -1 

 f(x)의 값이 존재한다.

③  lim  
x Ú 0+      

 f(x)= lim  
x Ú 0-      

 f(x)=lim  
x Ú 0  

 f(x)=0이다.

④   -2<a<1인 실수 a에 대하여 x=a의 우극한과 좌극한이 일치

하므로 lim  
x Ú a  

 f(x)의 값이 항상 존재한다.

⑤   x=1에서의 우극한과 좌극한이 모두 존재하지만  

lim  
x Ú 1+   

 f(x)=2,  lim  
x Ú 1-   

 f(x)=1로  lim  
x Ú 1+   

 f(x)+ lim  
x Ú 1-   

 f(x)이므

로 lim  
x Ú 1    

 f(x)의 값이 존재하지 않는다.

� 답 ⑤

06
x Ú 2+일 때, x-2>0이므로 

lim
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

= lim
x Ú 2+  

x-2 
x-2 

=1

x Ú -2-일 때, x+2<0이므로 

lim 
x Ú -2-  

|x+2|  
x+2  

= lim 
x Ú -2-  

-(x+2)   
x+2  

=-1

∴  lim  
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

+ lim 
x Ú -2-  

|x+2|   
x+2  

=1-1=0

� 답 ③

07
x Ú 1+일 때 [x]=1이므로 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1+  

([x]+a)=1+a

x Ú 1-일 때 x-1 Ú 0-이므로 

lim
x Ú 1-  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

[x-1]=-1

이때 함수  f(x)가 x=1에서 극한값이 존재하려면 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

 f(x)이어야 하므로 

1+a=-1    ∴ a=-2

� 답 -2

08
lim

x Ú 2+  
 f(x)= lim

x Ú 2+  

[x-2] 
x-2 

= lim
x Ú 2+  

0 
x-2 

=0

lim
x Ú 2-  

 f(x)= lim
x Ú 2-  

[ xÛ`-2x 
x-2  

]= lim
x Ú 2-  

[ x(x-2)
x-2   

]

= lim
x Ú 2-  

[x]=1

∴  lim
x Ú 2+  

 f(x)+ lim
x Ú 2-  

 f(x)=0+1=1

� 답 1

09
 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0+일 때 t Ú-1+이므로 

A= lim
x Ú 0+ 

 f( f(x))= lim 
t Ú-1+ 

 f(t)=0

x Ú-1-일 때 t Ú 0+이므로 

B= lim 
x Ú-1- 

 g( f(x))= lim 
t Ú 0+  

 g(t)=3

x-1 Ú 0-이면 
-1<x-1<0이므로!

lim 
x Ú 2+ 

[x-2]=0

 본문 022쪽

01
ㄱ.  lim 

x Ú-2+   
 f(x)= lim 

x Ú-2-   
 f(x)=-2이므로

  lim 
x Ú-2    

 f(x)=-2

ㄴ.   lim 
x Ú 1+     

 f(x)=1,  lim 
x Ú 1-     

 f(x)=2, 즉  lim 
x Ú 1+     

 f(x)+ lim 
x Ú 1-     

 f(x)이므

로 lim 
x Ú 1     

 f(x)의 값은 존재하지 않는다.

ㄷ.  lim 
x Ú 3-     

 f(x)=5

따라서 극한값이 존재하는 것은 ㄱ, ㄷ이다.

� 답 ③

02
lim 

x Ú a+     
 f(x)= lim 

x Ú a+     
(2x+1)=2a+1

lim 
x Ú a-     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

(-3x-4)=-3a-4

이때 lim 
x Ú a      

 f(x)의 값이 존재하려면  lim 
x Ú a+     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

 f(x)이어야 

하므로

2a+1=-3a-4, 5a=-5

∴ a=-1

� 답 ③

03
함수 x¾1일 때, y=xÛ`의 그래프가 오른쪽

xO 1

1

y y=x@  

그림과 같으므로 lim 
x Ú 1   

 f(x)의 값이 존재하지 

않으려면 lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)이어야 하

므로

1+-1+a

∴ a+2

� 답 ⑤

|�다른�풀이�|

lim 
x Ú 1+

 f(x)= lim 
x Ú 1+

xÛ`=1

lim 
x Ú 1-

 f(x)= lim 
x Ú 1-

(-x+a)=-1+a

이때 lim 
x Ú 1       

 f(x)의 값이 존재하지 않으려면  lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)

이어야 하므로

1+-1+a    ∴ a+2

04
함수 y= f(x)의 그래프는 오른쪽 그림과 같

O 2
1

5

9

-2 3

y

x

y=f{x}다. 이때

lim 
x Ú 2+     

 f(x)=1

lim 
x Ú 2-     

 f(x)=5

이므로 

lim 
x Ú 2+     

 f(x)+ lim 
x Ú 2-     

 f(x)

즉, lim 
x Ú 2 

 f(x)의 값이 존재하지 않으므로

a=2이다.

� 답 ⑤

풍쌤� �CHECK개념
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두 점 (xÁ, yÁ), (xª, yª) 사이의 거리는 

"Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û` 

064
⑴ SA=;2!;_4_y=2y=2xÛ` (∵ y=xÛ`)

⑵ SB=;2!;_6_x=3x

⑶ lim           
x Ú¦ 

SA 

xSB
=lim           

x Ú¦ 

2xÛ` 
x_3x  

=lim           
x Ú¦ 

2xÛ` 
3xÛ`   

=;3@;

� 답 ⑴�2xÛ`� ⑵�3x� ⑶�;3@;

065
P(t, 't )이므로 OPÓ 

2
=tÛ`+t

선분 PH의 길이는 점 P(t, 't )와 직선 y=;2!;x, 즉 x-2y=0 사

이의 거리와 같으므로

PHÓ=
|t-2't |
'5   

삼각형 PHO는 직각삼각형이므로 

OHÓ 
2
=OPÓ 

2
-PHÓ 

2

=tÛ`+t-
(t-2't )Û``

5  

=
4tÛ`+4t't +t

5   

∴ lim            
t Ú¦ 

OHÓ 
2
 

OPÓ 
2
 
=lim            

t Ú¦ 

4tÛ`+4t't +t
5tÛ`+5t

=lim            
t Ú¦ 

4+ 4't`
t  

+ 1  
t

5+ 5  
t

=;5$;
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01. 함수의 극한     011010     정답과 풀이

 g(x)=s라고 하면

x Ú 1+일 때 s Ú 1-이므로 

C= lim  
x Ú 1+ 

 g( g(x))= lim   
s Ú 1- 

 g(s)=2

∴ A<C<B
� 답 ②

10
문제 접근하기

함수의 극한에 대한 성질 중 관련된 성질이 무엇인지 생각해 보고, 참이 

아니라면 [반례]를 이용해서 거짓을 확인한다.

① [반례]  f(x)=g
1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
이면

  lim 
x Ú a 

{ f(x)- g(x)}=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+lim 
x Ú a 

 g(x)이다.

② [반례]  f(x)=g
1 

0 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

0 

1  

(x¾a)

(x<a) 
이면

   lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+0, lim 
x Ú a 

 g(x)+0이다.

③ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면

    lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만 lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재

하지 않는다.

④ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면 

   lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=0이지만  lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재하

   지 않는다.

⑤ lim 
x Ú a 

 g(x)=a,  lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=b (a, b는 상수)이면

  lim 
x Ú a 

 f(x)=lim 
x Ú a 
[ g(x)_

 f(x)
 g(x)

]=lim 
x Ú a 

 g(x)_lim  
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=ab

  로 극한값이 존재한다.

� 답 ⑤

11
lim
x Ú 1 

(x+1) f(x)=1에서  g(x)=(x+1) f(x)로 놓으면 

lim
x Ú 1 

 g(x)=1

이때 x+-1이면  f(x)=
 g(x)
x+1   

이므로

lim
x Ú 1 

(2xÛ`+1) f(x)=lim
x Ú 1 
[(2xÛ`+1)_

 g(x)
x+1   

]

=lim
x Ú 1 

2xÛ`+1 
x+1  

_lim
x Ú 1 

 g(x)

= 2+1 
1+1  

_1=;2#;

이때 a=;2#;이므로 

20a=20_;2#;=30

� 답 30

lim
x Ú a

f(x)와  lim
x Ú a

g(x)의 값은 존재하지 않는다.

05
①   x=-3에서의 우극한이 존재하므로  lim  

x Ú -3+     
 f(x)의 값이 존재한

다.

②  lim  
x Ú -1-     

 f(x)= lim  
x Ú -1+     

 f(x)이므로  lim  
x Ú -1 

 f(x)의 값이 존재한다.

③  lim  
x Ú 0+      

 f(x)= lim  
x Ú 0-      

 f(x)=lim  
x Ú 0  

 f(x)=0이다.

④   -2<a<1인 실수 a에 대하여 x=a의 우극한과 좌극한이 일치

하므로 lim  
x Ú a  

 f(x)의 값이 항상 존재한다.

⑤   x=1에서의 우극한과 좌극한이 모두 존재하지만  

lim  
x Ú 1+   

 f(x)=2,  lim  
x Ú 1-   

 f(x)=1로  lim  
x Ú 1+   

 f(x)+ lim  
x Ú 1-   

 f(x)이므

로 lim  
x Ú 1    

 f(x)의 값이 존재하지 않는다.

� 답 ⑤

06
x Ú 2+일 때, x-2>0이므로 

lim
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

= lim
x Ú 2+  

x-2 
x-2 

=1

x Ú -2-일 때, x+2<0이므로 

lim 
x Ú -2-  

|x+2|  
x+2  

= lim 
x Ú -2-  

-(x+2)   
x+2  

=-1

∴  lim  
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

+ lim 
x Ú -2-  

|x+2|   
x+2  

=1-1=0

� 답 ③

07
x Ú 1+일 때 [x]=1이므로 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1+  

([x]+a)=1+a

x Ú 1-일 때 x-1 Ú 0-이므로 

lim
x Ú 1-  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

[x-1]=-1

이때 함수  f(x)가 x=1에서 극한값이 존재하려면 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

 f(x)이어야 하므로 

1+a=-1    ∴ a=-2

� 답 -2

08
lim

x Ú 2+  
 f(x)= lim

x Ú 2+  

[x-2] 
x-2 

= lim
x Ú 2+  

0 
x-2 

=0

lim
x Ú 2-  

 f(x)= lim
x Ú 2-  

[ xÛ`-2x 
x-2  

]= lim
x Ú 2-  

[ x(x-2)
x-2   

]

= lim
x Ú 2-  

[x]=1

∴  lim
x Ú 2+  

 f(x)+ lim
x Ú 2-  

 f(x)=0+1=1

� 답 1

09
 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0+일 때 t Ú-1+이므로 

A= lim
x Ú 0+ 

 f( f(x))= lim 
t Ú-1+ 

 f(t)=0

x Ú-1-일 때 t Ú 0+이므로 

B= lim 
x Ú-1- 

 g( f(x))= lim 
t Ú 0+  

 g(t)=3

x-1 Ú 0-이면 
-1<x-1<0이므로!

lim 
x Ú 2+ 

[x-2]=0

 본문 022쪽

01
ㄱ.  lim 

x Ú-2+   
 f(x)= lim 

x Ú-2-   
 f(x)=-2이므로

  lim 
x Ú-2    

 f(x)=-2

ㄴ.   lim 
x Ú 1+     

 f(x)=1,  lim 
x Ú 1-     

 f(x)=2, 즉  lim 
x Ú 1+     

 f(x)+ lim 
x Ú 1-     

 f(x)이므

로 lim 
x Ú 1     

 f(x)의 값은 존재하지 않는다.

ㄷ.  lim 
x Ú 3-     

 f(x)=5

따라서 극한값이 존재하는 것은 ㄱ, ㄷ이다.

� 답 ③

02
lim 

x Ú a+     
 f(x)= lim 

x Ú a+     
(2x+1)=2a+1

lim 
x Ú a-     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

(-3x-4)=-3a-4

이때 lim 
x Ú a      

 f(x)의 값이 존재하려면  lim 
x Ú a+     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

 f(x)이어야 

하므로

2a+1=-3a-4, 5a=-5

∴ a=-1

� 답 ③

03
함수 x¾1일 때, y=xÛ`의 그래프가 오른쪽

xO 1

1

y y=x@  

그림과 같으므로 lim 
x Ú 1   

 f(x)의 값이 존재하지 

않으려면 lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)이어야 하

므로

1+-1+a

∴ a+2

� 답 ⑤

|�다른�풀이�|

lim 
x Ú 1+

 f(x)= lim 
x Ú 1+

xÛ`=1

lim 
x Ú 1-

 f(x)= lim 
x Ú 1-

(-x+a)=-1+a

이때 lim 
x Ú 1       

 f(x)의 값이 존재하지 않으려면  lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)

이어야 하므로

1+-1+a    ∴ a+2

04
함수 y= f(x)의 그래프는 오른쪽 그림과 같

O 2
1

5

9

-2 3

y

x

y=f{x}다. 이때

lim 
x Ú 2+     

 f(x)=1

lim 
x Ú 2-     

 f(x)=5

이므로 

lim 
x Ú 2+     

 f(x)+ lim 
x Ú 2-     

 f(x)

즉, lim 
x Ú 2 

 f(x)의 값이 존재하지 않으므로

a=2이다.

� 답 ⑤
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064
⑴ SA=;2!;_4_y=2y=2xÛ` (∵ y=xÛ`)

⑵ SB=;2!;_6_x=3x

⑶ lim           
x Ú¦ 

SA 

xSB
=lim           

x Ú¦ 

2xÛ` 
x_3x  

=lim           
x Ú¦ 

2xÛ` 
3xÛ`   

=;3@;

� 답 ⑴�2xÛ`� ⑵�3x� ⑶�;3@;

065
P(t, 't )이므로 OPÓ 

2
=tÛ`+t

선분 PH의 길이는 점 P(t, 't )와 직선 y=;2!;x, 즉 x-2y=0 사

이의 거리와 같으므로

PHÓ=
|t-2't |
'5   

삼각형 PHO는 직각삼각형이므로 

OHÓ 
2
=OPÓ 

2
-PHÓ 

2

=tÛ`+t-
(t-2't )Û``

5  

=
4tÛ`+4t't +t

5   

∴ lim            
t Ú¦ 

OHÓ 
2
 

OPÓ 
2
 
=lim            

t Ú¦ 

4tÛ`+4t't +t
5tÛ`+5t

=lim            
t Ú¦ 

4+ 4't`
t  

+ 1  
t

5+ 5  
t

=;5$;

� 답 ④
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점과 직선 사이의 거리_高 수학 

한 점 (xÁ, yÁ)과 직선 ax+by+c=0 사이의 거리는 

|axÁ+byÁ+c|`

"ÃaÛ`+bÛ`
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01. 함수의 극한     011010     정답과 풀이

 g(x)=s라고 하면

x Ú 1+일 때 s Ú 1-이므로 

C= lim  
x Ú 1+ 

 g( g(x))= lim   
s Ú 1- 

 g(s)=2

∴ A<C<B
� 답 ②

10
문제 접근하기

함수의 극한에 대한 성질 중 관련된 성질이 무엇인지 생각해 보고, 참이 

아니라면 [반례]를 이용해서 거짓을 확인한다.

① [반례]  f(x)=g
1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

1 

-1 

(x¾a)

(x<a) 
이면

  lim 
x Ú a 

{ f(x)- g(x)}=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+lim 
x Ú a 

 g(x)이다.

② [반례]  f(x)=g
1 

0 

(x¾a)

(x<a) 
,  g(x)= g

0 

1  

(x¾a)

(x<a) 
이면

   lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만  lim 
x Ú a 

 f(x)+0, lim 
x Ú a 

 g(x)+0이다.

③ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면

    lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x) g(x)=0이지만 lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재

하지 않는다.

④ [반례]  f(x)=0,  g(x)= g
-1 

1   

(x¾a)

(x<a) 
이면 

   lim 
x Ú a 

 f(x)=0, lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=0이지만  lim 
x Ú a 

 g(x)의 값은 존재하

   지 않는다.

⑤ lim 
x Ú a 

 g(x)=a,  lim 
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=b (a, b는 상수)이면

  lim 
x Ú a 

 f(x)=lim 
x Ú a 
[ g(x)_

 f(x)
 g(x)

]=lim 
x Ú a 

 g(x)_lim  
x Ú a 

 f(x)
 g(x)

=ab

  로 극한값이 존재한다.

� 답 ⑤

11
lim
x Ú 1 

(x+1) f(x)=1에서  g(x)=(x+1) f(x)로 놓으면 

lim
x Ú 1 

 g(x)=1

이때 x+-1이면  f(x)=
 g(x)
x+1   

이므로

lim
x Ú 1 

(2xÛ`+1) f(x)=lim
x Ú 1 
[(2xÛ`+1)_

 g(x)
x+1   

]

=lim
x Ú 1 

2xÛ`+1 
x+1  

_lim
x Ú 1 

 g(x)

= 2+1 
1+1  

_1=;2#;

이때 a=;2#;이므로 

20a=20_;2#;=30

� 답 30

lim
x Ú a

f(x)와  lim
x Ú a

g(x)의 값은 존재하지 않는다.

05
①   x=-3에서의 우극한이 존재하므로  lim  

x Ú -3+     
 f(x)의 값이 존재한

다.

②  lim  
x Ú -1-     

 f(x)= lim  
x Ú -1+     

 f(x)이므로  lim  
x Ú -1 

 f(x)의 값이 존재한다.

③  lim  
x Ú 0+      

 f(x)= lim  
x Ú 0-      

 f(x)=lim  
x Ú 0  

 f(x)=0이다.

④   -2<a<1인 실수 a에 대하여 x=a의 우극한과 좌극한이 일치

하므로 lim  
x Ú a  

 f(x)의 값이 항상 존재한다.

⑤   x=1에서의 우극한과 좌극한이 모두 존재하지만  

lim  
x Ú 1+   

 f(x)=2,  lim  
x Ú 1-   

 f(x)=1로  lim  
x Ú 1+   

 f(x)+ lim  
x Ú 1-   

 f(x)이므

로 lim  
x Ú 1    

 f(x)의 값이 존재하지 않는다.

� 답 ⑤

06
x Ú 2+일 때, x-2>0이므로 

lim
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

= lim
x Ú 2+  

x-2 
x-2 

=1

x Ú -2-일 때, x+2<0이므로 

lim 
x Ú -2-  

|x+2|  
x+2  

= lim 
x Ú -2-  

-(x+2)   
x+2  

=-1

∴  lim  
x Ú 2+  

|x-2|  
x-2  

+ lim 
x Ú -2-  

|x+2|   
x+2  

=1-1=0

� 답 ③

07
x Ú 1+일 때 [x]=1이므로 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1+  

([x]+a)=1+a

x Ú 1-일 때 x-1 Ú 0-이므로 

lim
x Ú 1-  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

[x-1]=-1

이때 함수  f(x)가 x=1에서 극한값이 존재하려면 

lim
x Ú 1+  

 f(x)= lim
x Ú 1-  

 f(x)이어야 하므로 

1+a=-1    ∴ a=-2

� 답 -2

08
lim

x Ú 2+  
 f(x)= lim

x Ú 2+  

[x-2] 
x-2 

= lim
x Ú 2+  

0 
x-2 

=0

lim
x Ú 2-  

 f(x)= lim
x Ú 2-  

[ xÛ`-2x 
x-2  

]= lim
x Ú 2-  

[ x(x-2)
x-2   

]

= lim
x Ú 2-  

[x]=1

∴  lim
x Ú 2+  

 f(x)+ lim
x Ú 2-  

 f(x)=0+1=1

� 답 1

09
 f(x)=t로 놓으면 

x Ú 0+일 때 t Ú-1+이므로 

A= lim
x Ú 0+ 

 f( f(x))= lim 
t Ú-1+ 

 f(t)=0

x Ú-1-일 때 t Ú 0+이므로 

B= lim 
x Ú-1- 

 g( f(x))= lim 
t Ú 0+  

 g(t)=3

x-1 Ú 0-이면 
-1<x-1<0이므로!

lim 
x Ú 2+ 

[x-2]=0

 본문 022쪽

01
ㄱ.  lim 

x Ú-2+   
 f(x)= lim 

x Ú-2-   
 f(x)=-2이므로

  lim 
x Ú-2    

 f(x)=-2

ㄴ.   lim 
x Ú 1+     

 f(x)=1,  lim 
x Ú 1-     

 f(x)=2, 즉  lim 
x Ú 1+     

 f(x)+ lim 
x Ú 1-     

 f(x)이므

로 lim 
x Ú 1     

 f(x)의 값은 존재하지 않는다.

ㄷ.  lim 
x Ú 3-     

 f(x)=5

따라서 극한값이 존재하는 것은 ㄱ, ㄷ이다.

� 답 ③

02
lim 

x Ú a+     
 f(x)= lim 

x Ú a+     
(2x+1)=2a+1

lim 
x Ú a-     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

(-3x-4)=-3a-4

이때 lim 
x Ú a      

 f(x)의 값이 존재하려면  lim 
x Ú a+     

 f(x)= lim 
x Ú a-     

 f(x)이어야 

하므로

2a+1=-3a-4, 5a=-5

∴ a=-1

� 답 ③

03
함수 x¾1일 때, y=xÛ`의 그래프가 오른쪽

xO 1

1

y y=x@  

그림과 같으므로 lim 
x Ú 1   

 f(x)의 값이 존재하지 

않으려면 lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)이어야 하

므로

1+-1+a

∴ a+2

� 답 ⑤

|�다른�풀이�|

lim 
x Ú 1+

 f(x)= lim 
x Ú 1+

xÛ`=1

lim 
x Ú 1-

 f(x)= lim 
x Ú 1-

(-x+a)=-1+a

이때 lim 
x Ú 1       

 f(x)의 값이 존재하지 않으려면  lim 
x Ú 1+       

 f(x)+ lim 
x Ú 1-       

 f(x)

이어야 하므로

1+-1+a    ∴ a+2

04
함수 y= f(x)의 그래프는 오른쪽 그림과 같

O 2
1

5

9

-2 3

y

x

y=f{x}다. 이때

lim 
x Ú 2+     

 f(x)=1

lim 
x Ú 2-     

 f(x)=5

이므로 

lim 
x Ú 2+     

 f(x)+ lim 
x Ú 2-     

 f(x)

즉, lim 
x Ú 2 

 f(x)의 값이 존재하지 않으므로

a=2이다.

� 답 ⑤

풍쌤� �CHECK개념

두 점 사이의 거리_高 수학

두 점 (xÁ, yÁ), (xª, yª) 사이의 거리는 

"Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û` 

064
⑴ SA=;2!;_4_y=2y=2xÛ` (∵ y=xÛ`)

⑵ SB=;2!;_6_x=3x

⑶ lim           
x Ú¦ 

SA 

xSB
=lim           

x Ú¦ 

2xÛ` 
x_3x  

=lim           
x Ú¦ 

2xÛ` 
3xÛ`   

=;3@;

� 답 ⑴�2xÛ`� ⑵�3x� ⑶�;3@;

065
P(t, 't )이므로 OPÓ 

2
=tÛ`+t

선분 PH의 길이는 점 P(t, 't )와 직선 y=;2!;x, 즉 x-2y=0 사

이의 거리와 같으므로

PHÓ=
|t-2't |
'5   

삼각형 PHO는 직각삼각형이므로 

OHÓ 
2
=OPÓ 

2
-PHÓ 

2

=tÛ`+t-
(t-2't )Û``

5  

=
4tÛ`+4t't +t

5   

∴ lim            
t Ú¦ 

OHÓ 
2
 

OPÓ 
2
 
=lim            

t Ú¦ 

4tÛ`+4t't +t
5tÛ`+5t

=lim            
t Ú¦ 

4+ 4't`
t  

+ 1  
t

5+ 5  
t

=;5$;

� 답 ④

풍쌤� �CHECK개념

점과 직선 사이의 거리_高 수학 

한 점 (xÁ, yÁ)과 직선 ax+by+c=0 사이의 거리는 

|axÁ+byÁ+c|`

"ÃaÛ`+bÛ`
   

피타고라스 정리 이용
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풍산자쉬운필수유형책.indb   3 2021-12-03   오후 3:05:14



01. 함수의 극한

기본을 다지는 유형	 

실력을 높이는 연습 문제 

차례

Ⅰ.함수의 극한과 연속

009

022

027

035

02. 함수의 연속

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

073

088

05. 도함수의 활용 ⑵

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

059

069

04. 도함수의 활용 ⑴

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

03. 미분계수와 도함수

기본을 다지는 유형 

실력을 높이는 연습 문제 

039

054

Ⅱ. 미분

06. 도함수의 활용 ⑶

기본을 다지는 유형 

실력을 높이는 연습 문제

093

105

풍산자쉬운필수유형책.indb   4 2021-12-03   오후 3:05:14



07. 부정적분

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

Ⅲ.적분

111

121

139

150

09. 정적분의 활용

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

125

135

08. 정적분

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

풍산자쉬운필수유형책.indb   5 2021-12-03   오후 3:05:14



기본 유형의 집중 학습

풍산자 라이트유형

•개념을 바로 적용할 수 있는 연산 문제 및 기출 문제의 기본 유형 제시

•기본 유형을 충분히 연습할 수 있도록 일반 유형서의 유형을 세분화

1  실력을 다지는 유형 집중 학습에 적합한 구성

•내신과 학력 평가 등 최신 경향을 분석하여 출제 빈도 높은 문제들로 구성

•출제 빈도 높은 서술형 문제 제시로 서술형 평가 대비에 적합

•최신 기출 문제 연습으로 실전 감각을 키우고 자신감을 높임

2  최신 경향 분석으로 내신과 학력평가 대비

•깔끔하지만 부족함이 없는 개념 설명과 유형 연습에 적합한 세분화된 유형 분류

•문제 출제 원리에 부합한 유형과 문제해결 TIP으로 문제 적용력과 해결력 강화

3  중상위권 도약을 위한 최적의 유형 연습용 교재

매일 매순간 나아가는 사람이 

진정한 승자가 된다.
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발산

⑴ 양의 무한대로 발산

	 lim       
x =Ú a  

 f(x)=¦ 

⑵ 음의 무한대로 발산

	 lim       
x =Ú a  

 f(x)=-¦

함수 f(x)의 x=a에서의 극한값이 A

이면, x=a에서의 우극한과 좌극한이 모

두 존재하고 그 값은 모두 A이다.

lim
x =Ú a 

 f(x)=A 

HjJK  lim 
x =Ú a+  

 f(x)= lim 
x =Ú a-  

 f(x)=A 

극한값의 존재

우극한과 좌극한이 모두 존재하더라도 

그 값이 서로 다르면 극한값은 존재하지 

않는다.

함수의 극한에 대한 성질은 

⑴ 극한값이 존재할 때만 성립한다.

⑵ ‌�x Ú a+, x Ú a-, x Ú ¦, 	  

x Ú -¦인 경우에도 성립한다.

1. 함수의 극한

함수  f(x)에서 x의 값이 a가 아니면서 a에 한없이 가까워질 때,

( 1 )	� f(x)의 값이 일정한 값 A에 한없이 가까워지면 함수  f(x)는 A에 수렴한다고 하며, 

이것을 기호로 lim
x =Ú  a 

 f(x)=A 또는 x Ú a일 때 f(x) Ú A로 나타낸다. 이때 A를 

함수  f(x)의 극한값 또는 극한이라고 한다.

(2)	함수  f(x)가 수렴하지 않을 때, 함수  f(x)는 발산한다고 한다.

3. 함수의 극한에 대한 성질

두 함수  f(x), g(x)에서 lim     
x =Ú a  

 f(x)=a, lim     
x =Ú a  

 g(x)=b (a, b는 실수)일 때

( 1 )	lim     
x =Ú a  

c f(x)=c lim     
x =Ú a  

 f(x)=ca (단, c는 상수이다.)

(2)	lim     
x =Ú a  

{ f(x)Ñ g(x)}=lim     
x =Ú a  

 f(x)Ñlim     
x =Ú a  

 g(x)=aÑb (복부호동순)

(3)	lim     
x =Ú a  

 f(x)g(x)=lim     
x =Ú a  

 f(x)_lim     
x =Ú a  

 g(x)=ab

(4)	lim     
x =Ú a  

 f(x) 
 g(x)

=
lim     
x =Ú a  

 f(x) 

lim     
x =Ú a  

 g(x)
= a 

b
 (단, b+0)

2. 우극한과 좌극한

( 1 )	�함수  f(x)에서 x Ú a+일 때  f(x)의 값이 일정한 값 a에 한없이 가까워지면 a를 

x=a에서 함수  f(x)의 우극한이라 하고, 기호로 lim
x =Ú a+ 

 f(x)=a와 같이 나타낸다.

(2)	�함수  f(x)에서 x Ú a-일 때  f(x)의 값이 일정한 값 b에 한없이 가까워지면 b를 

함수  f(x)의 x=a에서의 좌극한이라 하고, 기호로 lim
x =Ú a- 

 f(x)=b와 같이 나타낸다. 

4. 함수의 극한값의 계산

( 1 )	�;0); 꼴: 분자, 분모가 모두 다항식인 경우에는 분자, 분모를 모두 인수분해한 후 약

분하고, 분자, 분모 중 무리식이 있으면 근호가 있는 쪽을 유리화한 후 약분한다.

(2)	¦ 
¦   꼴: 분모의 최고차항으로 분자, 분모를 각각 나눈다.

(3)	¦-¦ 꼴: 다항식은 최고차항으로 묶고, 무리식은 근호가 있는 쪽을 유리화한다.

x Ú a일 때

⑴ ‌�극한값이 존재하고 	  

(분모) Ú 0이면 (분자) Ú 0이다.

⑵ ‌�0이 아닌 극한값이 존재하고 	  

(분자) Ú 0이면 (분모) Ú 0이다.

5. 미정계수의 결정

두 함수  f(x), g(x)에 대하여

( 1 )	lim     
x =Ú a  

 f(x) 
 g(x)

=a (a는 실수)일 때, lim     
x =Ú a  

 g(x)=0이면 lim     
x =Ú a  

 f(x)=0

(2)	lim     
x =Ú a  

 f(x) 
 g(x)

=a (a는 0이 아닌 실수)이고 lim     
x =Ú a  

 f(x)=0이면 lim     
x =Ú a  

 g(x)=0

함수의 극한의 대소 관계는 x Ú a+, 	

x Ú a-, x Ú ¦, x Ú -¦인 경우에

도 성립한다.

6. 함수의 극한의 대소 관계

두 함수  f(x), g(x)에서 lim     
x =Ú a  

 f(x)=a, lim     
x =Ú a  

 g(x)=b (a, b는 실수)일 때, a에 가까운 

모든 x의 값에서 

( 1 )	 f(x)Ég(x)이면 aÉb
(2)	함수 h(x)가  f(x)Éh(x)Ég(x)이고 a=b이면 lim     

x =Ú a  
h(x)=a

Ⅰ. 함수의 극한과 연속

¦_0 꼴

통분 또는 유리화하여 
0 
0   , 

¦ 
¦  , 

¦_(상수), 
(상수) 
¦   꼴로 변형한다.

008    
Ⅰ. 함수의 극한과 연속
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정답과 풀이 002쪽

다음 극한을 그래프를 이용하여 조사하여라.

⑴ lim      
x =Ú¦  

x		  ⑵ lim       
x =Ú-¦   

xÛ`

⑶ lim       
x =Ú-¦    

;[!;		  ⑷ lim      
x =Ú¦  

|-;[!;|�

	

	

001

lim      
x =Ú-3 

4   
x+1

+lim   
x =Ú 3 

x+1   
4

의 값은?

① -3	 ② -2		  ③ -1

④ 0	 ⑤ 1�

003

다음 극한값을 구하여라.

⑴ lim      
x =Ú 2  

(xÛ`+3)		  ⑵ lim      
x =Ú 3  
'Ä2x+3 

⑶ lim        
x =Ú -1   

(x-xÜ`)		  ⑷ lim    
x =Ú '2 

6    
xÛ`

�

002

lim   
x =Ú 3 

xÜ`
x-2 

의 값을 구하여라. �

004 평가원 기출

lim         
x =Ú-1 

(xÛ`+ax+3)=2, lim     
x =Ú 3 

(bx-4)=5일 때, 상수 a, 

b에 대하여 a+b의 값은?

① -1	 ② 0		  ③ 1

④ 3	 ⑤ 5�

005

lim      
x =Ú a 

(xÛ̀ -2x+4)=3, lim      
x =Ú b  

(xÛ̀ -4)=12일 때, ab의 최

댓값을 구하여라.�

006 서술형

A=lim      
x =Ú 2 

(xÛ`+2), B= lim      
x =Ú -1  

(-2x+1)이라고 할 때, 	

A-B의 값을 구하여라.

풀이

A=lim        
x =Ú 2 

(xÛ`+2)=2Û`+2=6

B= lim       
x =Ú -1 

(-2x+1)=(-2)_(-1)+1=3

∴ A-B=6-3=3

� 답 3

간단한 함수의 극한
유형 01

01. 함수의 극한    009
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함수  f(x)=g
x-1

-x+1 

(x¾1)

(x<1) 
에 대하여 다음 극한을 

조사하여라.

⑴ lim      
x =Ú1+   

 f(x)		  ⑵ lim       
x =Ú1-    

 f(x)

⑶ lim       
x =Ú 1    

  f(x)�

007

함수 y=f(x)의 그래프가 다음 그림과 같을 때, 극한값

이 존재하지 않는 것만을 |보기|에서 있는 대로 골라라. 	

� (단, a~ f 는 상수이다.)

x
a

b c d e f

y

O

y=f{x}

ㄱ. lim
x =Úa+   

 f(x)	 ㄴ. lim
x =Ú b   

 f(x)	 ㄷ. lim
x =Ú c   

 f(x)

ㄹ. lim
x =Ú d+    

 f(x)	 ㅁ. lim
x =Ú e   

 f(x)	 ㅂ. lim
x =Ú f   

 f(x)  

보기

�
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함수  f(x)=
|x|   
x  

에 대하여 다음 극한을 조사하여라.

⑴ lim
x =Ú0+   

 f(x)		  ⑵ lim
x =Ú0-    

 f(x)

⑶ lim
x =Ú 0    

  f(x)�
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함수  f(x)=g
3x+2

kx 

(x¾-2)

(x<-2)  
에 대하여 lim

x =Ú-2  
 f(x)

의 값이 존재하도록 하는 실수 k의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0

④ 1	 ⑤ 2�
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함수  f(x)=g
-x+k

(x-k)Û` 

(x¾2)

(x<2)   
에 대하여 lim

x =Ú 2 
 f(x)의 

값이 존재하도록 하는 실수 k의 값을 모두 구하여라.�
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함수  f(x)=g
xÛ`-3x+k

x+3

(x¾-1)

(x<-1)
에 대하여 lim      

x =Ú -1  
 f(x)

의 값이 존재하도록 하는 상수 k의 값을 구하여라.  

풀이

lim 
x =Ú-1+  

 f(x)= lim 
x =Ú-1+  

(xÛ`-3x+k)=4+k

lim 
x =Ú-1-   

 f(x)= lim 
x =Ú-1-   

 (x+3)=2

이때 lim 
x =Ú-1   

 f(x)의 값이 존재하려면 lim 
x =Ú-1+  

 f(x)= lim 
x =Ú-1-   

 f(x)

이어야 하므로

4+k=2    ∴ k=-2

� 답 -2

함수의 극한값의 존재
유형 02

010    
Ⅰ. 함수의 극한과 연속

풍산자쉬운필수유형책.indb   10 2021-12-03   오후 3:05:17




